

综合治理

经合组织 墨西哥、巴西等国教育水平
及教育投资较低

据经合组织(OECD)网站 2017 年 4 月 8 日消息,2017 年 3 月 31 日,经合组织发布教育指标专题报告——《伊比利亚美洲国家的教育水平和教育投资》。报告指出,伊比利亚美洲国家(包括拉丁美洲 19 个西班牙语和葡萄牙语的国家以及欧洲伊比利亚半岛的西班牙、葡萄牙和安道尔)的教育水平以及教育投入都较低。

该报告指出,伊比利亚美洲国家中很多年轻人没有接受过高中教育,特别是在墨西哥,25~34 岁的年轻人没有接受过高中教育的人数占 55%,而经合组织国家这一指标平均比率为 16%。在伊比利亚美洲国家中,西班牙接受过高等教育的年轻人占 41%,接近经合组织的平均水平 42%,但其余国家的比率都较低,例如巴西接受高等教育的年轻人仅占 16%。

该报告还指出,在教育投资上,伊比利亚美洲国家的非公共投入比例较高。例如,哥伦比亚非公共支出的比例占国内生产总值的 1.0%,是经合组织国家平均水平的 3 倍。另外,在义务教育方面,伊比利亚美洲国家虽然其大部分开支仍属于公共支出,但其非公共支出比例却高于经合组织成员国的平均水平。在高等教育的投资方面,其非公共支出的比例也高于经合组织成员国的平均水平。

(上海师范大学国际与比较教育研究院
王静、徐涵编译)

新加坡发布高等教育
和终身学习环境五年改革计划

据新加坡教育部官网 2017 年 3 月 7 日消息,新加坡教育部发布改革高等教育和终身学习环境的五年计划。该计划旨在支持“未来技能”(Skills Future)运动,拓展新加坡居民受教育的学习途径,帮助个人找到兴趣所在,并在此基础上使其得到更加完善的教育。

改革主要从扩大高等教育学习途径和提供终身学习机会两方面进行。在扩大高等教育学习途径方面,新加坡教育部将增加理工学院(Polytechnic)提前招生活活动(Early Admissions Exercise,EAE)的名额。自 2018 年起,理工学院的提前招生录取比率将提高至 15%。此举旨在鼓励学生主动发展自己的兴趣爱好,同时使更多对理工科感兴趣的相关人才获得高层次的学历。工艺教育学院也被纳入了 2017 学年提前招生活活动范围,在学生进行普通教育水平测试之前即可申请学院的国家技工资格(Nitec)相关课程,其提前招生的录取比例与理工学院相同。同时,“未来技能”计划的学习课程将新增电气工程、设计监管、保障体系工程、康复治疗 and 海洋工程等行业内容。新加坡国立大学和新跃大学也会在 2017 年推出信息安全、商业分析和数据科学分析等技能型课程,通过课堂教授和技能实践交叉进行的课程设置,为擅长技术领域的学生提供更多的学习实践机会,在边学边练中达到学以致用、提高技能的目的。

在提供终身学习机会方面,“未来技能”计划项目组将与新加坡人民协会、社区发展委员

栏目说明:“环球零距离”由本刊编辑部与华东师范大学共同策划组稿,重点报道不同国家、地区及国际组织最新教育资讯,文章主要来自我国驻外教育机构调研报告、本刊海内外通讯员编译稿件以及本刊编辑部采写、翻译的稿件。欢迎海内外作者积极赐稿,报名加入本刊通讯员队伍,投稿邮箱:edinfo@moe.edu.cn,QQ 交流群:237508254

会合作,在各个社区中开办“未来技能”研讨会,帮助社区居民找到正确的技能发展方向,为未来的工作生活做好充足准备。

正如新加坡未来经济委员会(CFE)所强调的:“教育改革能够帮助新加坡居民绘制美好的职业生涯规划蓝图,为每一个个体提供提升技能的机会。”

(上海外国语大学教育信息化国际比较研究中心王方舟编译)

德国投入上亿欧元为新移民提供教育支持

据德国联邦教育与研究部网站 2017 年 3 月 27 日消息,德国联邦教育与研究部(BMBF)召开了关于地区协调新移民教育的座谈会。教育是德国社会融合的关键。社会融合需要多方的参与,包括市政府、教育厅、教会、日托中心、社区学院、联邦就业局、体育俱乐部、音乐学校、青少年服务中心、基金会和志愿者,且这种协同合作的结构非常重要。随着难民和移民的大量涌入,帮助德国新移民的教育政策也相继出台,“地区协调新移民教育”(Kommunale Koordinierung der Bildungsangebote für Neuzugewanderte)就是针对德国新移民的教育政策之一。

德国联邦教育与研究部部长婉卡在会议上称:柏林已经有超过 250 个社区的 500 名协调员参与协调新移民教育的工作。除了已投入的 1.3 亿欧元之外,联邦教育与研究部还会在未来几年中通过多项方案及倡议,使移民融入德国教育体系(从学前教育到职业教育或高等教育)中。

在接下来的两年,德国联邦教育与研究部将在各地超过 320 个城市推动地方统筹。各地政府将资金用于为新移民提供教育培训,目前已经帮助了 440 多个难民走上工作岗位。

(上海师范大学国际与比较教育研究院邓文静编译)

高等教育

美国 576 家组织上书国会 要求保护联邦佩尔助学金

据美国社区学院协会网站 2017 年 4 月 5 日消息,2017 年 4 月 4 日,包括高等院校、教育协会、学生团体等在内的 576 个组织联名致信国会,要求其保护联邦学生的援助计划,尤其是全美最重要的高等教育投资项目——联邦佩尔助学金(Federal Pell Grants)。

联邦政府的学生援助计划在保护高等教育机会公平方面发挥着关键作用。二战以来,联邦政府的援助使得好几代美国人能够负担得起高等教育,也确保了美国具有更多高水平劳动力。美国劳动统计局(Bureau of Labor Statistics)的调查数据显示,在 2017 年 1 月,高中学历的人失业率为 5.9%,但具有高中以上文化程度的人失业率仅为 2.5%。高等教育不仅促进了美国经济的繁荣,而且为保障就业提供了一种可靠途径,减少了本国居民对政府救济的需求。

但是,白宫公布的新一轮政府预算却大幅削减了包括联邦佩尔助学金、联邦辅助教育机会助学金(SEOG)在内的多项学生援助项目的预算,这令学生、教育工作者、教育机构、雇主都深感不安,于是各方联合上书国会,反对削减联邦学生援助项目,并呼吁国会保护这些项目。

(上海师范大学国际与比较教育研究院邓文静编译)

美国各州贫困大学生资助金额差异明显

据美国《华盛顿邮报》官网 2017 年 3 月 3 日消息,美国的一些州为贫困大学生提供的资助比联邦政府更多。加州大学伯克利分校的一项研究指出:各州向贫困生提供的财政资助在